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Budapest és lakó.
Kassa, nov. 8.

A függetlenségi pártban dúló bel­
ső egyenetlenség az utóbbi időben 
annyira ki élesedett, hogy amit a füg­
getlenségi eszme minden őszinte, ko­
moly hive elhárítani szeretett volna, 
a pártegység bomlása bekövetkezett. 
Justh Gyulának a makói piacon el­
mondott beszéde idézte elő a szaka­
dást. És a beszéd nyílt lázadás 
Kossuth Ferenc pártvezér taktiká­
jával és ielfogásával szemben. 
Külön ut, melyre csak azok léphet­
nek, akik nem érzik a politikai fele­
lőség súlyát és akik falnak akarják 
vezetni az országot. Kossuth Ferenc, 
aki egymaga többet tett a bank ügy­
ben, mint az egész bankcsoport együtt­
véve, ismeri a helyzetet és a lehető­
ségeket. Nem egy alkalommal szilár­
dan kitejtette a párt követelését a ki­
rály előtt. Az argumentumok egész 
arzenáljával szállt síkra, hogy az 
uralkodót, az önállóbankkal szemben 
elfoglalt merev, visszautasító állás­
pontjának megváltoztatására bírja. És 
elkövetett mindent, hogy a kormány 
67-es minisztereit is az önálló bank 
mellé sorakoztassa. De sem a királyt, 
sem 67-es minisztertársait nem volt 
képes megnyerni. Pedig több készült­
séggel, okossággal, energiával, még 
pártvezér nem fáradozott, mint Kos­
suth a függetlenségi párt gazdaság- 
politikai programmja érdekében. 
Már most, ha Kossuth Ferenc, 
— akinek egész élete egybeforrott 
a függetlenségi eszmével, — kény­
telen meggyőződni arról, hogy az ön­
álló bank 1911-re való felállítása, a 
király ez idő szerint változatlan el­
lenállása miatt leküzdhetetlen akadá­
lyokba ütközik, lehet-e komolynak, 
hazafiasnak tartani azt az akciót, mely 
csökönyösen ragaszkodik egy dátum­
hoz, melynek ez idő szerint semmi 
gyakorlati jelentősége nincs 1

Kétségbe vonhatatlan bizonyosság, 
hogy 1911-ig le nem győzhetjük a 
király ellenkező akaratában rejlő aka­
dályt. Kossuth pusztán a dátumért 
nem akarja alkotmány válságba bele­
vinni az országot. Úgy vélekedik, 
hogy nem a dátum a fontos, hanem 
az önálló bank megteremtése és arra 
kell törekednünk, hogy megteremtését 
legalább megközelítsük és nem úgy 
kell harcolnunk, hogy hozzákötvén 
magunkat a dátumhoz, erőnket lehe­

tetlenségre pazaroljuk és annak meg­
teremtését is 'megakadályozzuk, ami 
lehető és ami ügyünket előbbre viszi.

A makói piacon Justh Gyula uj 
dolgot nem mondott. Beszédének tó­
nusa s az a hang, ahogyan a füg­
getlenségi párt mérsékelt és megfon­
tolt elemeit apostroíálta, kizárja azok­
kal a további együttműködést.

A közeli napokban tehát jelentős 
helyzetvaltozás várható a független­
ségi pártban. Annál is inkább, mert 
Justh frondörködő beszédére, mint­
egy válaszul, a kaszinói vacsorán ki­
jelentette Kossuth Ferenc, hogy a 
függetlenségi eszméket nálánál senki 
jobban nem szolgálja, a gazdasági 
önállóság szerinte múlhatatlanul szük­
séges, de a nehézségekkel számolni 
kell s éppen azért a párt eszméinek 
megvalósítására a vezető utat kije­
lölni saját magának követeli, ebből a 
pártvezér! jogából nem enged. — 
Kossuth határozott, erélyes nyilatko­
zatával egyetért Apponyi, aki ugyan­
csak a kaszinói vacsorán hangsúlyozta, 
hogy a vezérségben nem lehet dua­
lizmus. A párt összes tagjai egyetér­
tenek a programul iránti hűségben, de 
a taktika megállapítása a vezér dolga.

Kossuth határozott fellépésével is­
mét a helyzet ura lett s az ország 
megkönnyebbülten veszi tudomásul, 
hogy most már a kibontakozás lehe­
tősége határozottan javult.

A felsődobszai repülőgép.
"Rihász nyilatkozik 

Miért nem sikerült a repülés.
A minap közöltük, hogy a telsődob- 

szai repülőgép-kísérletek kudarccal végződ­
tek. Most Rihász Sándor, akinek tervei alap­
ján indult meg a kísérletezés, levelet intézett 
lapunkhoz, melyben kimutatja, hogy mi 
okozta a felsődobszai repülőgép sikertelen­
ségét. Az érdekes levél a következő:

Igen tisztelt Szerkesztő ur I
Becses lapjának folyó hó 4 iki számá­

ban a Bárczay Gábor dr. felsődobszai bir­
tokán készült repülőgépről szóló közlemény 
jelent meg személyemmel kapcsolatban. Erre 
a közleményre vonatkozólag legyen szabad 
a következő helyreigazítással élnem.

Mint a hivatkozott közlemény is meg­
jegyzi : tény, hogy a felsődobszai repülőgé­
pen egy ideig komolyan dolgoztunk s mun­
kánk eredményeképen az egy helyből való 
függőleges felrepülés megoldását illetőleg 
teljesen kielégítő értékű kísérletet végeztünk 
VJ08 szept. 4-én repülő gépünkkel. Eddig a

kísérletig az én tervezői vezefésem érvét 
nyesült a repülőgép megépítésénél, az elér 
sikereken felbuzdulva azonban a kísérletből 
tapasztaltaknak megfelelően rekonstruálandó 
repülőgép újraépítésénél már Balassa tanár 
ragadta magához s vállalt felelősséget a 
következményekért hathatós feltalálói tilta­
kozásom ellenere.

Az uj gép Balassa tanár tervei szerint 
elkészült s a f. év január 14 én megtartott 
kísérlet erős visszafejlődést mutatott, csak­
nem teljes bukással járt. A gépnek másod­
szor való újra építése az érdekelt flnanciro- 
zók részéről elhatároztatván, ismét Balassa 
tanár akart érvényesülni s újabb babérokat 
szerezni. Sem nekem, sem az építésnél és 
tervezetnél addig közreműködő s erre való­
ban hivatott Surányi Oszkár elektromérnök­
nek nem akart megfelelő működési kört en­
gedni. Az igy felidézett viszálykodások követ­
kezménye az lett, hogy egyikünk sem volt haj­
landó egy, a Balassa tervezetéből általunk előre 
rossznak tudott repülőgép építésénél az ő 
vezetése alatt közreműködni s ezért folyó év 
febr. végén Surányi mérnök, márc. végén 
pedig én is kiléptem a társaságból, a Ba­
lassa dicsvágyának igy szabad teret nyitva.

Tudomásom szerint a Balassa tanár 
I tervezői és műszaki vezetésével ez év nya- 
! rán újból elkészült a felsődobszai repülőgép 
j s a vele szept. végén végzett kísérlet ezut- 
I tál betetőzte a bukás teljességét. Nekem és 
! Surányi mérnöknek azonban ehhez már 
I legfeljebb annyi közünk van, hogy Balassa 
I ellenében szomorú elégtételt láthatunk benne, 
j de engem nem kárpótol ez a szépen meg- 
I indult és fejlesztett felsődobszai repülőgép 

ügynek Balassa által való tönkretételéért, bár 
alapos kilátásom van arra, hogy uj repülő­
gépem nemsokára elkészül a Balassa mű­
szaki vezetése nélkül és — repülni is fog.

Kitűnő tisztelettel:
Rihász Sándor

Japán-magyar konfliktus
a Tájfun miatt.

A Vígszínház pompás újdonsága, a 
„Tájfun“, amely valóban megérdemelt sikert 
hozott szerzőjének, Lengyel Menyhértnek, 
két napig komolyan szerepelt a nemzetközi 
nagy politikában. Már-már úgy állott a do­
log, hogy a darabban szereplő japánok miatt 
esetleg valami kisebb kaliberű diplomáciai 
konfliktus vagy legalább is jegyzékváltás 
történhetik Japán és a monarchia között.

Egy két okvetetlenkedő, rosszmájú bé­
csi lap azt irta a ,,Tájfun“-ról, hogy abban 
a magyar szerző megsértette a japán nem­
zet becsületé:. Erről az alaptalan híreszte­
lésről tudomást szerzett a bécsi japán nagy­
követ s nyomban utasította a budapesti ja­
pán főkonzult, hogy szerezzen meggyőző­
dést a valóságról. Sifrirozott táviratban jött 
Bécsből Budapestre a parancs s a budapesti 
japán főkonzul Palotay Rezsőnek, az uj 
tiszteletbeli japán konzulnak társaságában 
még az nap este megjelent a Vígszínház 
egyik páholyában, hogy végignézze a 
„Tájfun“ előadását. A főkonzul természe­
tesen nem ért magyarul s ezert tolmácsra
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volt szükségé. A tolmács híven teljesítette 
kötelességét, mire a főkonzul kijelentette.

Nagyon szép és érdekes darab s 
ami fő, igazán nincsen benne semmi japán 
ellenes tendencia.

A főkonzul ebben az értelemben refe­
rált főnökének, a bécsi nagykövetnek. A hi­
vatalos információ megnyugtatta az aggo­
dalmaskodó japánokat. Elmaradnak a dip­
lomáciái lépések, mert maguk a japán be­
csület hivatalos őrzői is elismerték, hogy a 
„Tájfun“ nem sérti a japán nemzetet. 
Rossz tréfát űző bécsi lapok mégis elértek 
valamit. Sikerült egy pillanatra kellemetlen 
megdöbbenést kelteniö; a Budapesten és 
Bécsben élő japánok között. Egyéb hatása 
azonban nem volt a sovány kis hírlapi ka­
csának, a melyet a japán diplomácia sietett 
minél előbb Lpuffantani.

H I R BIX. ,
— A Kazinczy-körből. Szép számú 

közönség jelenlétében tartotta meg felolva­
sását Haltenberger Miklós tanárjelölt, aki a ( 
Kazinczy-kör felkérésére Skandináviát is- j 
mertette. Haltenberger ezt az utazást élénk j 
színekkel ecsetelte s a jó szemű megfigyelő 
látásáról tett tanúságot mindvégig érdekes 
előadásában. A hatást fokozta az előadástszem- 
leltetően illusztráló vetített képek bemutatása, i 
A felolvasás, mely a kath. legényegylet ! 
nagytermében volt megtartva, mitalmánál 
fogva a legsikerültebb esték köze tartozik. : 
Haltenberger impresszióit nagy Ízléssel és 1 
intelligenciával gyűjti össze, nem mulaszt el 
egy' jellemző tulajdonságot sem, ami Skan­
dinávia népét, életviszonyait és kultúráját 
jellemzi. A közönség határozottan kedvét 
lelte a fiatal, de már is nagy reményekre 
jogosító és szép jövőre hivatott felolvasó­
ban, aki nem sablonos útleírást adott, ha­
nem irodalmi értékű, becses megfigyeléseit 
tárta elénk, elannyira, hogy szinte megele­
venít előttünk Skandinávia fjordos, érde­
kes földje. A felolvasót az előadás befejez- ! 
tével a közönség lelkesen megtapsolta.

— A kassai fotókiállítás megnyitása. 
Tegnap, vasárnap délelőtt 11 órakor nyílt 
meg a Széchényi ligeti kioszkban rendezett j 
fotókiállítás szép számú közönség jelenlété­
ben. A kis termet a rendezőség igen elmé­
sen használta ki. A jól megvilágított para­
vánokon hatásosan érvényesülnek a művé­
szies kidolgozású képek, melyeknek részle­
tesebb ismertetésére még visszatérünk. A 
kiállítást Siegmeth Károly nyitotta meg, né- j 
hány üdvözlő szóval s annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a jövő évben már 
megalakul a foto-club, mely aztán intenzi- j 
vebben fogja mivelni az amateur-fényképé- j 
szelet s a mostaninál még fejlettebb kiállí­
tással lép a közönség elé. A mostani kiálli- - 
tás létrehozásán különösen Varga Kálmán 
városi tanácsos buzgólkodott. A megnyitás 
után a közönség tüzetesen megtekintette a 
kiállított képeket s azoknak művészi kidol­
gozásában élvezetet talált. A délntán folya­
mán is számosán tekintették meg az érde­
kes kiállítást.

Elhunyt öreg nyomdász. Tegnap 
délután temettek cl Sírom Bcrnát kassai be­
tűszedőt, aki ü5 évet élt s ebből mint nyom­
dász 51 évet töltött a szedő szekrény mellett. 
Az ország egyik legidősebb nyomdásza volt.

NAPLÓ

Kassán a Vitéz nyomdának volt évtizeden 
át hűséges, szorgalmas és megbízható mun­
kása. Múlt esztendőben ünnepelték meg 
Strom Bcrnát 50 é. nyomdász! jubileumát, a 
mely alkalommal a kamara es a szakegylet 
kitüntetésben részesítette.

Dohnányi—Vecsey hangversenye. 
Két világhírű m igyar művész tartja novem­
ber hó 21-én hangversenyét a Schalkház 
dísztermében. A nagy világban a magyar 
névnek mindenhol, ahol jártak, dicsőséget 
szereztek s ha most hazájukban is rendez­
nek hangversenykörutat, az csak becsüle­
tükre válik, hogy a dicsőségben nem feled­
keznek meg rólunk. Nem emlékszünk, hogy 
Kassán egy hangverseny estélyen két ilyen 
művész szerepelt volna, azért nagy érdek­
lődé-sei nézünk e hangverseny elé. Je­
gyekre előjegyezni, illetőleg már lehet vál­
tani Viléz A. könyvkereskedésében.

Osztrák-Magyar személyforgalom.
A magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gától vett értesülés szerint a magyar és osz­
trák vasúinknak egymásközt, közvetlen sze­
mélyforgalmára vonatkozó díjszabások 1910. 
január hó 1-én uj kiadásban jelennek meg, 
mely részben leszállított, részben felemelt 
menetdijakat tartalmaz.

— A felsővadászi rablógyilkosság, j 
Ifj. Losonczi Károly büntető ügyében, me­
lvet —- mint mar megírtuk szombaton j 
tárgyaltak az esküdtek, a bíróság szombat j 
este 8 és fél órakor ítéletet hozott. A tanu- 
bizonyitási eljárás lefolytatása után, mely- j 
nek során a vádlott szülőit és testvéreit is j 
kihallgatták, kik terhelő vallomást tettek, 
dr. Bolhái• kir. ügyész háromnegyedórás j 
vádbeszédében ismertette a vádat, mely a : 
felhozott bizonyítékok és vallomások áltál j 
teljes beigazolást nyert. Dr. Laczkó Géza ' 
hatásos védőbeszéde után az esküdtek visz- j 
szavor.ultak verdikthozatalra, melyben Lo- I 
sonczit rablás és szándékss emberölés bűn- | 
tettében bűnösnek mondották ki s ez ala­
pon a törvényszék 12 évi fegyházra Ítélte.
A védő az Ítélet ellen semmiségi panasszal 
élt, minek fnlytán az ügyet, mint legfelső 
fórum, a kúria fogja jogerősen elbírálni.

— Ingyentej kiosztás. Közeledik a 
zord téli hideg, beáll a fagyos idő, meg- j 
kezdődik a Gyermekvédő-Liga által fenntar­
tott ingyen tejkiosztás, amire már egy egész 
sereg sápadt, szenvedő, vézna gyermek oly 
epedve vár. Az idén is — úgy mint az 
előző években — a város 2 ellenkező ré­
szén fogják a Szalay Lászlóné főispánná 
vezetése alatt álló nemeslelkü hölgyek a 
sok szegény gyermeknek a meleg tejet a 
hozzátartozó zsemlével kiosztani. A felső 
helyiség a régi Ferencz József-téri kaszár- j 
nyában, a város által adományozóit helyen, 
az alsó a Hunyady-u.-ban, a Liga által bé­
relt helyiségben lesz. Az elmúlt évben 

" 38.000-nél több tejadagot osztottak ki s 
minthogy évről-évre ismertebb lesz e nemes 
intézmény, bizonyára ez évben még több 
adag kerül majd kiosztásra. Az egész in­
tézmény a tél folyamán megtartott társa­
dalmi zsur jövedelméből tartatik fönn, s Így 
örömmel kell, hogy üdvözöljük a f. hó 
14-én vasárnap a szokásos helyen, a Schalk­
ház nagytermében megkezdődő ezidei első 
zsurt, melynek gondos előkészítése, a kiváló 
műsor összeállítása és az eddigi sikerek, 
már is biztosítják a további sikert. Minden 
egyes zsur látogatója gondolja meg azt, 
hogy nem csak időtöltés és szórakozás 
saját magának, ha oda megy, hanem egy­

úttal sok szegény gyermekkönyet szárit föl. 
Az első zsur programmjáról holnapi szá­
munkban fogunk megemlékezni.

— Az önkéntesek egyenruhája. A 
hadügyminisztériumnak tudomására jutott, 
hogy az egyéves önkéntes-iskolák parancs­
nokságai részéről az önkéntesek ruházko­
dását illetően bizonyos kívánságok jutottak 
kifejezésre, amelyek a junius tizenötödikén 
kibocsátott rendelet intézkedéseivel ellentét­
ben vannak. A ruházatnak a legénységévé! 
való egynevüsége kedvéért a most beveze­
tett csukaszürke formaruha helyett a régi 
kék formaruhát, barna szíjazat helyett fe­
ketét kivannak az önkéntesek részére is. A 
hadügyminiszteri rendeletnek intézkedéséit 
azonbm az önkénteseknek szigorúan be kell 
tartani s minden, a rendelettel ellentétes sza ­
bálytalanságot azonnal meg kell szüntetni.

Lövöldözés a Harang-utcán. Hor­
váth István kitiltott munkás tegnap este 
csúnyául berúgott es részeg állapotában a 
Harang-utcan lövöldözni kezdett. Az előhí­
vott rendőrnek sikerült a garázdálkodó em­
bert megfékezni és előállítani a rendőrségen, 
ahol bizonyára megérdemelt büntetésben 
részesítik.

- Kihágások. Az utóbbi időkben fel­
tűnően sok kihágásról emlékezett meg a 
rendőri sajtóiroda, melyeket legnagyobb­
részt kassai lakosok a város területén kö­
vettek el. Az e heti kimutatás szerint 103 
esetben kellett a hatóságnak a ^kihágások 
folytán közbelépnie, ami valóban horribilis 
nagy szám és élénken illusztrálja a lakos 
ság erkölcsi állapotát. A legtöbb kihágást 
természetesen a berúgott emberek követték 
el, akik 22 esetben v. szélyeztették városunk 
közrendjét. A rendőrkapitány, mint első­
fokú büntető bíróság, a kihágások elköve­
tőit súlyos büntetésekkel rótta meg, ami 
az egyedüli mód arra, hogy a közrend el­
leni kihágások tömege kisebbedjék, bár a 
sajtóiroda mai kommünikéje alapján nem 
sok remény van, mert mint ebből kitűnik, 
a vasárnap és hétfő közötti éjjelen ismét 7 
embert kellett kihágás miatt előállítani, a 
városi fogdában pedig összesen 30 egyént 
— 23 férfi, 7 nő — tartanak elzárva.

Lopás. Resatkó Rezső lakatosmes­
ter jelentést tett a rendőrségen, hogy isme­
retlen tettes álkulcscsal behatolt a lakásába 
és onnan egy öltöny ruhát, 21 korona 
készpénzt és 12 ezüst kanalat ellopott. A 
feljelentés folytán a rendőrség megindította 
a nyomozást és sikerüt is a tettest, 'jaraskó 
István lakatostanoncot a vasúti állomáson 
elfogni, amint a lopott holmikkal tovább 
akart állni. A tolvaj lakatosinast tarmészete- 
sen fogságba helyezték és lopás miatt meg­
indították ellene az eljárást.

= Halmos Károly dr. kéri uj bora 
forrás után azonnal eladók (150 hektó.) 
Megtekinthetők a vincellérnél Kér, Abauj- 
Torna megye.

Saját érdekében
győződjék meg arról, hogy a —

legolcsóbb bevásárlási forrás 
harisnya árukban =

Kircz Vilmosnál
Turul cipőgyár elkülönített osztályában

I íCassa. Fö-utca 2S. «zám.
1 Címre kérem figyelni! Szabott árak !

QAI IMINÍ1179 ciP°H aunLMlfilulun legjobbal*
Női- Férfi. CheVreaux. Box, barna és fekete

Egyedüli raktára Kassán

Guttfreund Samu
Fö-utea 43-ik szám.

cipők egységára K 16*50.
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: Magyar Otthon. Elsőrangú penzió- 
Családok, házaspárok ér, magános urak ti- 
szere. Elegánsan berendezett killönbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, litt. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

L az
és egyéb gyenuitő betegségek után a teljes 
egészíó 4 gyors visszanyerésére a

Scott-féie csukamájolaj Emulsió
biztosan kipróbált szer.

Kellemes izü és könnyen emészt- 
hető és ennélfogva sokan vehetik, 
akik más szerekhez nem tudnak 

MlrSipV hozzányúlni.

Á iliH-ltlo EMlllSIt
azonfelül sokkal hatásosabb is. A 
tisztaság ideálja.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a 
legkiválóbb.

Si tii I-It'ltí T A 1 , • • í-k JT• itis/cr hgy eredeti üveg ara 2 K.
a halászi 

— kániik li-
50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

NAPLÓ____

I tató félreértések támadnak. Szerepel rnég a 
darabban egy csomó lehetséges és iehetet- 

j len figura, kik jönnek mennek, beszélgetnek, 
tréfálnak, de ezeknek a darabhoz tulajdon- 

I képpen semmi közük nincs, csak épen 
annyi, hogy hol szellemes, hol szellemtelen, 
de mindvégig mulattató párbeszédeikkel ki- 

I töltsék az estét.

Az előadás egcike volt a sikerültebbek­
nek. A válni akaró házasokat Harsányi 
Margit és Majthényi játszották, ügyesen 
aknázva ki szerepük elmés fordulatait. Kü­
lönösen a második felvonásban, mely az 

j egész darabnak legjobban megkoncipiált 
I része, produkáltak dicséretreméltót. A 
j férjjelölteket Bársony, Barics és Újvári 

játszották sok kacagás között, kik közül 
különösen Barics tűnt fel pompás karrikatu- 

\ rajával, írtig Ujváry kupiéival aratott frene- 
' tikus sikert. Ügyesen mozgott Sarkadi Ró­

zsi, ki Babér Böskét, egy kültelki színház 
primadonnáját alakította, csak az a kár, énc- 

I kével és taktus nélkül előadott táncaival le­
rontotta azt a hatást, amit egyébként ked­
ves és közvetlen játékával élért. Kis szere­
pében kabinetalakitást produkált Tihanyi, 
nemkülönben kitűnő volt Sziklay és Bőd- 
roghyné is.

A darabot, melyet zsúfolt ház nézett 
végig, ma megismételik.

(k. z.)

3. Oldat

Szi n 11 á >;.
Színházi műsor :

l IKTF<): 1!des teher.
KEDDEN : Az elvált asszony. (Opcret.) 
SZERDÁN : Laczkovics kapitány. (Színmű.) 
CSÜTÖR'Í ÜKÓN : Laczkovics kapitány. 
PLNTFKEN : A kivándorló. (Színmű.) 
SZOMBAT : Táncos huszárok. (Operette.) 
VASÁRNAP : Tánczos huszárok. (Operette.) 
HÉTFŐN : Táncos huszárok.

Édes Seher.
— Premier előadás. —

Heltai Jenő háromfelvonásos vigjátéka 
a nyári darabok közé tartozik. Amimen) azt 
jelenti, hogy rosszabb, vagy jobb a téli da­
raboknál, hanem, hogy szellemessége és öt­
letei a nyári kánikulához vannak viszonyítva 
és a nevetőidegekre kivannak hatni, anélkül, 
hogy komoly kritikai méltánylásra számot 
tarthatnának. Mégis, aki Heltai legújabb da­
rabját a régebbiekkel — Bernát, Naftalin — 
összehasonlítja, lehetetlen, hogy észre ne 
vegye azt a jelentős fejlődést, melyet az 
„Édes teher“ visszatükröz. Mig amazokban 
egy — legtöbbször lehetetlen —- színpadi 
helyzet az, amely a darab cselekményét clő- 
regörditi, az „Édes teher“-ben írója már bi­
zonyos tekintetben a szereplők jelleméből 
fejleszti a komikumot s Így azt tisztábbá, iro­
dalmibbá teszi. Lehetetlen különben elvi­
tatni, hogy Heltai szellemessége is az „Édes 
teher“-ben sokkal tisztultabb és kiforrottabb 
alakban jelentkezik, mint előbbi bohózatai­
ban, bár a hatás kedvéért itt-ott még most 
sem idegenkedik a túlzásoktól.

Az édes teher, melyről a darabban szó 
van : a házasság. Ez az, amelynek láncai­
ból Kékes Tamás (Majthényi) és a felesége 
Lenke (Harsányi Margit) szabadulni akarnak 
és cvégből beutazzak Londont, Parist, Niz­
za:, hogy a nő részére megfelelő utódot 
találjanak. A sok jelölt közül, kiket erre a 
célra kombinációba vesznek, egyik sem 
ak,.r kötélnek állni, de felesleges is, mert a 
végén mindketten belátják, hogy egymást 
szeretik ér megtörténik a n gy kibékülés.

Maga a sujet tarkítva van a legszelle- 
mcs.bb helyzetekkel, különösen pompás 
mar z alapgondolat is," hogy maga a férj 
t-ivc- síik nejét mindenáron férjhez adni. 
M n’.hogv pedig ez nehezen menne, ha a 
világ tudna a férj és fele.-ég viszonyáról, a 
nő kokottnak adja ki magát, amiből kacag-

perget ee
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csü­

törtök, szombat, vasárnap.

TAVIKAT TELEFON.

Kossuth és Justh
A budapesti bankett.

A makói beszámoló.
A politikának tegnap két nevezetes ese­

ménye volt, a budapesti bankett és a ma­
kói beszámoló, melyet más helyen bírálunk el.

Budapest, nov. 8.
A Kossuth Ferenc tiszteletére, az orszá­

gos kaszinóban rendezett banketten megjelen­
tek : Apponyi Albert gróf miniszter, Tóth Já­
nos, Mezössy Béla, Désy Sándor állam­
titkárok, Hoitsy Pál, Sííghy Gyula, Barabás 
Béla a függetlenségi párt alelnökei, továbbá 
98 képviselő és számos tőispán.

Az első felköszöntőt Szenliványi Árpád 
mondta, aki reá mutatott ennek a mai ün­
nepi lakomának jelentőségére, szemben a 
makói zászlóbontással. Ez az ünneplés is 
igazolja, hogy ki a párt igazi vezére, kit 
kell követnie minden hü pártembernek. 
{Zajos kiáltások: Éljen Kossuth.)

Kossuth Ferenc általános figyelem 
mellett szólal fel. Rövid beszédet 
mond s hangsúlyozza, hogy az ő 
egész élete egybeforrott a iüggctlen- 
ségi eszménnyel. A pártprogramul 
megvalósítása életének legszebb célja, 
melyen munkálni soha meg nem 
szűnt. Nálánál jobban, hívőbben 
ezt a programmot senki sem szolgálja. 
Vallja, hogy a gazdasági önállóság 
múlhatatlanul szükséges, azonban ne 
feledjük cl. hogy a nehézségek kö­
zepette a körülményekkel is számolni 
kell. A párt eszméit el nem hagyja, 
híven és rendületlenül küzd azoknak

I megvalósítása érdekében, de követeli 
a jogot, hogy eszméinek megvalósitá- 

I sara vezető utat maga állapítsa meg.
I (Percekig zugó éljenzés.)

Gál Sándor, a függetlenségi eszmék 
kiváló I harcosát, Apponyi Albert grófot 
élteti.

Apponyi Albert gróf a jelenlevőkre 
mély hatást gyakoroló beszédben hangsú­
lyozza, hogy a pártvezetésben nincs helye 
a dualizmusnak. A párt egyedüli vezére 
Kossuth Ferenc. Majd kijelenti, hogy a 
pártprogram keresztülvitelében csak úgy 
résztvenni óhajt, mint azon küzdelemben, 
mely a pártot többséggé tette. A párt összes 
tagjai egyetértenek a programra iránti hű­
ségben, de a taktika megállapítása a vezért 
illeti weg. (Hosszantartó zajos tetszés.)

Makó, nov. 8.

A makói beszámolóra 94 képviselő kí­
sérte el Jus h Gyulát, aki beszámolójában 
kifejtette, hogy a függetlenségi párt eddig a 
legnagyobb loyalitást tanúsította, abban 
reménykedve, hogy ha majdan elérkezik az 
ideje, Magyarország gazdasági önállósága 
körül szabad kezet nyer. Majd kitér arra, hogy 
a koalíció számos hasznos törvényt alkotott.
A kiegyezést nem szövetség, hanem szerző­
dés formájában megújította. De minden al­
kotása a 07-es jelleget viseli magán. A 
kvótaemeléssel végül megfizettük az önálló­
bank árát. Szerinte a békés kormányzás 
csak a függetlenségi párt kormány megbízása 
esetén lehetséges. A válság elhúzódásának 
oka nem a korona, hanem azok, akik az 
uralkodó és a függetlenségi párt közé állva, 
ezeket meggátolják egymás megértésében. 
Neki nem kell a fúzió, kooperáció, 
a 67-ekkel tovább együtt működni lehetet­
len. A bankszabadalmat meghosszabbítani 
semmi szín alatt nem szabad. Elítéli azt a 
felfogást, mely szerinte helytelen, hogy a 
pártelvek megvalósítását a viszonyoktól 
ke 1 függővé tenni. Erre csak a határ­
talan hatalomvágy, ingadozás, erélytelenség 
képes, s ez teszi a nemzeti célok elérését 
lehetetlenné. Rendületlenül követeli az ön­
álló bankot 1911-re és az önálló vámterü­
letet 1917 re.

A viharos tetszéssel fogadott beszéd 
alatt, többször hangzott Kossuth megabeu- 
golása. Este bankett volt s fáklyás menet­
ben kisérték ki a képviselőket a vasútra.

Wekerle Becsben-
Budapest, nov. 8.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
ma reggel gróf Zichy Aladár minsz- 
tertársaságában Bécsbe érkezett. A 
délelőtt iolyamán meglátogadta Aeren- 
thal külügyminisztert, akivel hosszabb 
ideig tanácskozott. A délután folya­
mán járul a király elé, hogy infor­
málja az újabb politikai körülmé­
nyekről.

Justh harci riadója-
Budapest, nov. 8.

Justh Gyula ma Makóról Buda­
pestre érkezett s a képviselőházban 
fogadta híveit, akikkel együtt tanács­
kozott. Abban állapodtak meg, hogy 
csütörtökre pártértekezletet hívnak 

I össze, melyen kilépésre szólítják azo­
kat, akik nem akarják 1911-re az ön- 

! álló bankot.
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Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi díj mellett elfogadtatnak.
—— Cim a kiadóhivatalban. ——

Egy pedálos cimbalom
megvételre kerestetik*

Cim a kiadóhivatalban.

Nagy gyakorlattal biró, 36 éves

gazdasági intéző és kertész,
aki a szőlő és gyümölcstenyósztésben
is nagy jártassággal bir, ugyanilyen állást 
elfogad. — Cim a kiadóhivatalban.

Farkas Adolf
villanyehöite berendezett sütödéjének • 
elárusító helyii : Fó-Utca 3. — Fő-utca • 
1( 6. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca j 
62. — Nagy lúd inány-utca 12. szám alatt. : 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt! :
Kenyér óhak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. ■ 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke- : 
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra- : 
ham kenyér 12 kr. — Liszt áhak: U-ás 25 :
kr , 2-es 21 kr., 4-es 23 kr.. 6-os 22 kr. 7-es : 
21 kr. Rozsliszt: 1 -es 22 kr., 2-es 20 kr. ■ 
gflp* 8 dPb. sütemény ÍO kp. ISö •

A legjobb szórakozó hely
GUTTMAN MÁRK 

Horgony-kávéháza- Sör­
ház utca 7- szám-

Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett. ___

Biigler-kávéMz!
Kassa, főutca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák 
_____ társaságok számára. :—— 

Pártíogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Makulatúra papír
kicsiben és nagyban 
jutányos áron kapható

a „NÁPIÚ" kiadóhivatalában Kassán.
Kossuth t . <1. 16. (Bojirat a pazekas-uteásói.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
:hi va t a 1 b an.:

H mm El

1

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betótkönyvecskékre és cheque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla bitéit 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

1

■

I Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek eló'nyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

I

EPERJES.
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvlz- 
kereskedesben és vendéglőben.

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta Iztt, szén­
savban gazdag, 1 ith ion-tar tál m u

Gyógyító és üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si- 
kerrel alkalmazható vese-, hugyko- 
és holyag-bajok esetében, továbbá a 
légző és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. =*

Hugyliajtó és liugyoldó!
SZULTÁN

Lithion-gy ógy forrrás-vállalat. 
Kutkezelöség és központi iroda :

Farkas Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontoa és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- 
munkák készíttetnek. — Illatsze­
rek nagy választékban kaphatók.

Magyar-Horvát Tengeri GozhajózásyRrT^ 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmácia! naponta hajóin lu- 

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zaro, 
S| alató, Gravosa (Kagusa), Curzóla, Castólnuova 
és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22'/.., Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként'f> gyors- 
hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors­
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly. Bari, 
Brindisi. Bologna. Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel h ilo- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda, Budapest, (V. k., 
Vigadó-tér 1.) és annak összes magyar- 
országi liókirodái.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI

TAKARÉKPÉNZTÁR
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsöraagyarország legrégibb és 
:: legnagyobb pénzintézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt váltóra, betáblázásra, 
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzátutalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek 
megállapodás szerint.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


